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ARBEITSGEMEINSCHAFT ALPENLÄNDER

COMUNITÀ DI LAVORO REGIONI ALPINE

Risoluzione

delle regioni di Arge Alp concernente l’introduzione ed implementazione della strategia gender mainstreaming 
nelle regioni Arge Alp

La Conferenza dei Capi di Governo delibera 
1. di attivarsi per arrivare ad adottare in modo costante e sistematico un approccio di genere nelle decisioni politiche e negli interventi che ne risultano; 

2. di attivarsi per promuovere azioni di sensibilizzazione per quadri dirigenti e moltiplicatori;

3. di riservare risorse finanziarie specifiche per l’adozione di una strategia di „gender mainstreaming“

Motivazione
1. Il termine gender mainstreaming:

Il termine gender mainstreaming è diventato noto a livello mondiale ed europeo in occasione della 4a Conferenza mondiale della donna a Pechino nel 1995, in base al Trattato di Amsterdam del 1997 ed al 3° e 4° Programma d´azione della Commissione Europea per le pari opportunità tra donne e uomini 1991 – 1995, 1996 – 2000).

„Gender mainstreaming significa la (ri)organizzazione, il miglioramento, lo sviluppo e la valutazione di processi politici con l´obiettivo di integrare la dimensione di genere in tutte le concezioni politiche, a tutti i livelli e in tutte le fasi del processo da parte di tutte le persone coinvolte nelle decisioni politiche.“ (definizione del Consiglio d´Europa 1998).

Il gender mainstreaming non può sostituire le politiche specifiche delle pari opportunità e gli strumenti connessi, ovvero quelle che si definiscono „azioni positive“, ma soltanto integrarle. 

Mentre la politica specifica delle pari opportunità mira ad una parità in settori specifici attraverso misure concrete, la strategia di gender mainstreaming ha l´obiettivo di porre le pari opportunità su una larga base. 
Gender mainstreaming riguarda i concetti politici in genere e mira a pianificare strategie politiche che tengano conto delle particolarità, degli interessi e dei valori di ambedue i sessi. Per ogni approccio politico c´è da chiedersi quali effetti una politica pianificata o realizzata ha sul raggiungimento dell´obiettivo della parità tra donne ed uomini. Gender mainstreaming non può avere effetti così immediati e concreti come una politica delle pari opportunità specifica ma è una strategia sostenibile e duratura che integra questa politica, basandosi su di essa.

2. Basi internazionali:
· Unione Europea:  

Conformemente agli articoli 2 e 3 del Trattato CE la promozione delle pari opportunità tra donne e uomini e la rimozione di disparità fa parte dei compiti della Comunità e deve essere un obiettivo valido per tutte le sue attività.

· Consiglio d´Europa e OCSE: Il Consiglio d´Europa e l´OCSE sono pionieri nel settore del gender mainstreaming e chiedono regolarmente nella preparazione di studi, in conferenze ed in meeting degli stati membri delle relazioni sull´attuazione della politica di gender mainstreaming.

Lo Steering Committee for Equality between Women and Men (CDEG) del Consiglio d´Europa ha deciso nel settembre del 2000 di continuare il lavoro e il reporting al Consiglio d´Europa per quanto riguarda l´attuazione della politica di gender mainstreaming nei singoli Stati membri.

· Nazioni Unite:
La Convenzione sull´eliminazione di qualsiasi forma di discriminazione della donna (CEDAW – Convention on the Elimination of all Forms of Discrimination Against Women) è in vigore dal 1981. Gli Stati firmatari devono relazionare regolarmente sui progressi nell´attuazione di detta convenzione.

3. Situazione attuale nelle regioni ARGE ALP:

Il gruppo di progetto ARGE ALP ha pubblicato nel 2003 lo studio „Le donne nelle regioni Arge Alp“. Uno studio che informa sulla situazione giuridica e di fatto delle donne nelle regioni Arge Alp“ di Erna Appelt, Monika Jarosch e Klaudia Resched in collaborazione con i consiglieri di parità delle regioni Arge Alp. 
Detto studio offre una visione completa delle basi istituzionali e normative come anche delle attività e delle azioni, offerte delle istituzioni delle pari opportunità. 
Dal confronto degli sviluppi e degli standard di politica delle donne e delle pari opportunità nelle regioni del territorio alpino risultano naturalmente differenze e fattori in comune.
L´ulteriore sviluppo di standard di qualità riguardo ad una politica di pari opportunità e lo scambio di esperienze su misure efficienti sono stati fruttuosi e di importanza particolare. 
Il requisito più importante per misure di pari opportunità e per le donne sono sufficienti basi normative, quali delibere del governo e del parlamento.

4. Utilità della strategia gender mainstreaming
Gender mainstreaming è un compito trasversale ed un principio innovativo per ottimizzare processi decisionali di un´organizzazione in modo mirato, conformemente ai target e per migliorare anche gli standard di qualità.
Gender mainstreaming è anche una strategia complementare alle politiche specifiche di promozione delle donne, anzi le due si integrano a vicenda. In questo contesto è decisivo che la responsabilità e l´impegno nella politica delle pari opportunità siano assunti da tutti i quadri dirigenti dell´organizzazione (ad es. nell´amministrazione) e non esclusivamente dai consiglieri di parità. 
Gender mainstreaming significa pianificare progetti e processi mirati, in base ai fabbisogni definiti ed in base ai target definiti, per prendere decisioni che tengano conto della questione di genere e che a medio e lungo termine portano ad un plusvalore sociale ed economico ed evitano spese errate: la strategia di Gender mainstreaming deve pertanto partire già nel processo di pianificazione.

Da ciò risulta una situazione win-win sia personale che sociale perché la soddisfazione dei collaboratori a tutti i livelli comporta una maggiore motivazione e con ciò migliori prestazioni degli interessati.

5. Delibera:

Il requisito di base per gender mainstreaming è l´espresso impegno politico di volerlo attuare. Anche nelle regioni Arge Alp il principio della strategia gender mainstreaming dovrebbe essere ancorato come compito trasversale e parte integrante dell´intera politica di principio.

Onde garantire questo carattere vincolante bisogna creare le necessarie condizioni quadro:

· Ancoramento formale nelle delibere governative e parlamentari ed ulteriore ampliamento degli strumenti normativi per l´attuazione di gender mainstreaming. 

· Gender mainstreaming è definito come strategia con approccio top-down. Per tale motivo vengono suggerite misure di informazione e di sensibilizzazione per quadri dirigenti, moltiplicatori, ecc.

· Per un´implementazione duratura e di successo sono richieste sufficienti risorse personali e finanziarie.

